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СТРАТЕГИЈА СЕМИХИБРИДНОГ ОПЛЕМЕЊИВАЊА 
ЛУЦЕРКЕ У СРБИЈИ 

Милић Д., Катански С., Карагић Ђ., Ташки- Ајдуковић к.' 
ТИнститут за ратарство и повртарство, 21000 Нови Сад, Србија 

Увод: Семихибридна стратегија оплемењивања луцерке се базира на 

укрштању популација са циљем избегавања потребе за инбред линијама у 
циљу делимичног захватања ефеката хетерозиса. Циљ истраживања је био: а) 

да се провери агрономски потенцијал новостворених семихибрида луцерке, 
6) да се реафирмише хибридно оплемењивање, и в) укаже на последице и 
разлике у методици примењене семихибридне стратегије. 

Материјал и методе: Приноси суве материје 3 семихибридне 

популације луцерке (М. зануа 55р. зануа), НС Јелена, НС Сила и НС Тара, су 

праћени током 2012 – 2017. године у серији огледа у Институту за ратарство 

и повртарство на Римским Шанчевима. НС Јелена је прва српска сорта 
луцерке створена семихибридним приступом у оплемењивању (2014), а након 

ње су признате НС Сила и НС Тара (2017). НС Јелена је створена укрштањем 
српских (Банат ВС и Медиана ЗМС У) и грчких (Ронсћ апа Нуи) 

хетеротичних група, док је НС Сила створена укрштањем српске (Банат ВС), 
иранске (Оћагећ Уоп Дећ) и шпанске (К51 20) хетеротичне групе. НС Тара је 

створена укрштањем раније потврђених хетеротичних група из Француске 

(Ресу) и Шпаније (#51 20). Генетичка дистанца (применом микросателита) је 
коришћена као метод процене сличности потомстава на интрапопулационом 

нивоу за избор родитеља за хибридизацију код сорти НС Сила и НС Тара. 

Резултати: Добијени резултати јасно указују на предност 
семихибридног метода оплемењивања луцерке. У серији мултилокацијских 

огледа током 2013-2016. године НС Сила (16,8 т/ха) и НС Јелена (22,8 т/ха) су 

надвисиле у приносу комерцијалне сорте НС Банат ЗМС П (16,2 уха) и НС 

Медиану ЗМС У (21,3 т/ха). Испољавање хетерозиса је посебно праћено код 
сорте НС Тара. Резултати двогодишњих огледа (2016 - 2017) указују на 

позитивне вредности хетерозиса у односу на средњу вредност родитеља 
(5.5%-6.8%), без хетеротичних ефеката у односу на бољег родитеља, али су 

приноси били у рангу комерцијалних стандарда. У истом огледу семихибрид 
- НС Јелена (27,8 т/уха) је остварио веће приносе суве материје него 
семихибрид НС Тара (25,5 т/ха) и стандард НС Банат ЗМС П (26,5 т/ха). У 

другом мултилокацијском огледу са примењеним четворооткосним системом 

косидбе, резултати указују да је на појединим локацијама НС Тара остварила 
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значајно већи принос (13,5 – 17,6 т/ха) у односу на комерцијални стандард 

(13,0 -16,6 т/ха). 

Закључци: Избор хетеротичне групе зависи од: генетичке 

униформности родитеља, примењеног система косдибе, рејонизације сорте и 

начина умножавања семена семихибрида. Родитељске популације требају 

бити исте групе дормантности, слично толерантно на абиотски и биотски 

стрес у циљу смањења генетичког оптерећења семихибрида. Како је луцерка 

аутотетраплоидна _ врста, оплемењивање се ради на популационом 

нивоу/популационим хибридима, те У следећим _ корацима _— треба 

експериментално потврдити да ли ће се хетеротични сфекти појављивати у 

наредним генерацијама (4-6) умножавања семена семихибрида. Примењени 

приступ и остварени резултати представљају први покушај да се 

оплемењивање луцерке у Србији учини ефикаснијим на начин који је више у 

сагласју са другим диполидним врстама (кукуруз, сунцокрет), али са 

разликама у примењеној технологији и добијеним резултатима. 

  

 


